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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung
am 03.09.2015 in der Amtsverwaltung Berkenthin in Berkenthin (AFO 1318 11 030915)

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzende Bade
Gemeindevertreter Macke
Ausschussmitglied Schramm
Ausschussmitglied Wrembel 
Ausschussmitglied K. Zarling (ab TOP 10)

Ausschussmitglied Häusler
Ausschussmitglied A. Riekhof

Außerdem anwesend 
(nicht stimmberechtigt):

Gemeindevertreter Fiebelkorn
Gemeindevertreter Kleinschmidt

Tagesordnung:

1. Eröffnung  der  Sitzung,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit  sowie  der  ordnungsgemäßen 
Einladung

2. Verpflichtung von Bürgervertretern gem. § 46 Abs. 6 Gemeindeordnung (GO) Schleswig-
Holstein

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung
      vom 25.06.2015
4. Beratung  und  Beschlussfassung  von  Tagesordnungspunkten  unter  Ausschluss  der 

Öffentlichkeit,  Verfahrensbeschluss  nach  §  35  Gemeindeordnung Änderungsanträge  zur 
Tagesordnung

5. Änderungsanträge
6. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
7. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
8. Einwohnerfragestunde 
9. Radweg von Krummesse nach Bliestorf entlang der K7 (HL)
10. Prüfung der Jahresrechnung 2014
11. Anmeldung von Haushaltsmitteln und mittelfristige Finanzplanung 2019
12. Homepage
13. Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses
14. Schließung der Sitzung

Punkt 1 der Tagesordnung
Eröffnung  der  Sitzung,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit  sowie  der  ordnungsgemäßen 
Einladung
Frau Bade eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr. Sie stellt  die Beschlussfähigkeit  sowie die 
ordnungsgemäß ergangene Einladung fest.

Punkt 2 der Tagesordnung
Verpflichtung von Bürgervertretern gem. § 46 Abs. 6 GO
Frau Bade verpflichtet Herrn Häusler per Handschlag als Bürgervertreter gem. § 46 Abs. 6 
GO und weist ihn auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten hin. 

Punkt 3 der Tagesordnung
Beschlussfassung  über  evtl.  Einwendungen  gegen  die  Niederschrift  der  Sitzung  vom 
25.06.2015
Unter TOP 6, letzter Satz ist ein Rechtsstreit mit E-Plan aufgeführt. Korrekt heißt die Firma 
e3plan GmbH. Mit dieser Änderung wird das Protokoll einstimmig genehmigt.
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Punkt 4 der Tagesordnung
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 GemO
Es sind keine Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.  

Punkt 5 der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung
Es werden keine Änderungsanträge gestellt.

Punkt 6 der Tagesordnung
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
Die Gemeindevertretung ist in der Sitzung vom 02.07.2015 den Empfehlungen des Finanz- 
und  Verwaltungsausschusses  hinsichtlich  der  Tagesordnungspunkte 
Straßenausbaubeitragssatzung  /  Anpassung  an  die  Hansestadt  Lübeck  und  der 
Parksituation „Am Ring“ gefolgt.

Punkt 7 der Tagesordnung
Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
Frau  Bade  berichtet  über  den  Termin  mit  der  Kirchengemeinde  wegen  der 
Schlafmöglichkeiten der Kinder im Regenbogenhaus.
Es liegt eine Bewerbung auf den vakanten Posten der Protokollführerin für den Bau- und 
den Sport- und Kulturausschuss vor. Nach Volljährigkeit der Bewerberin im November wird 
diese die Protokollführung übernehmen.
Das  Extranet-Modul  für  die  Homepage   wurde  von  Herrn  Schramm  bei  „Drei  für  Alles“ 
bestellt.
Es  liegt  der  Bericht  der  Amtsverwaltung  vom  04.08.2015  vor.  Dieser  wurde  an  die 
Ausschussmitglieder verteilt.
Es liegt  ein Schreiben Herrn Schuppenhauers vom 20.08.2015 vor.  In diesem Schreiben 
geht  es  um  die  Entschädigung  von  kommunalen  Ehrenämtern.  Die 
Entschädigungssatzungen des Amtes, der amtsangehörigen Gemeinden und der Verbände 
sollen auf einen aktuellen rechtlichen Stand gebracht werden. Geänderte Satzungen sollen 
möglichst noch in diesem Jahr beschlossen werden, so dass diese zum 01.01.2016 in Kraft 
treten können.

Punkt 8 der Tagesordnung
Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

Punkt 9 der Tagesordnung
Radweg von Krummesse nach Bliestorf entlang der K7 (HL)
Entlang  der  kurvigen  und  nicht  sehr  breiten  Kreisstraße  7  von  Krummesse  zur  L92 
(Kronsforde-Bliestorf)  soll  ein Radweg realisiert  werden.  Erschwert  wurden die bisherigen 
Planungsansätze dadurch,  dass dieser  im Lübecker  Stadtgebiet  liegen würde und in der 
Priorität der HL sehr weit hinten anstand. 
Hierzu liegt  ein  umfangreiches  Schreiben  Herrn  Benns  vom 19.08.2015  vor.  Es  wurden 
bereits Vertragsentwürfe mit der Hansestadt Lübeck, Bliestorf und Krummesse hinsichtlich 
der Flächen, Kosten und Unterhaltung vorbereitet. 
Nach kurzer Diskussion wegen der aufzubringenden Haushaltsmittel und der Unterhaltung 
des  Radweges  empfiehlt  der  Ausschuss  der  Gemeindevertretung  einstimmig,  wenn  der 
Haushalt 2016 es zulässt, der Finanzierung dieses Projektes zuzustimmen.

Punkt 10 der Tagesordnung
Prüfung der Jahresrechnung 2014
Der Erläuterungsbericht zur Jahresrechnung wurde den Ausschussmitgliedern im Rahmen 
der letzten Sitzung ausgehändigt.
Die Ausschussmitglieder prüfen die Buchungskonten der Jahresrechnung 2014 und lassen 
sich von Frau Finkenrath einige elektronisch gespeicherte Belege aufrufen. 
Auf den Erläuterungsbericht zur Jahresprüfung wird hingewiesen. 
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Der  Bürgermeister  wird  gebeten,  die  Arbeitszeiterhebungen  von  April  bis  Juli  2014  des 
Gemeindearbeiters  wegen der  Pflege des Sportplatzes (ca.  600,-  €,  22 ½ Stunden)   zu 
klären. 
Auffällig  sind  unterschiedliche  Aufwandsentschädigungen  für  Gemeindevertreter.  Dieser 
Punkt soll durch Nachfrage bei Herrn Schuppenhauer geklärt werden.
Es  wurden  durch  Gemeindearbeiter  Schreiber  Bestellungen  getätigt,  die  sehr  hoch 
erscheinen. Hier soll eine Klärung durch den Bürgermeister erfolgen.
Herr Wrembel möchte den Jahresbericht, bzw. die Jahresschlussrechnung der Krummesser 
Photovoltaikanlage einsehen.  Hierzu wird er  sich mit  dem Amt Berkenthin in Verbindung 
setzen.

Punkt 11 der Tagesordnung
Anmeldung von Haushaltsmitteln und mittelfristige Finanzplanung bis 2019
Aus dem Ausschuss heraus gibt es keine gesonderten Anmeldungen.
Herr Fiebelkorn und Herr Schramm berichten über eine im Bauhof durchgeführte Begehung 
der Berufsgenossenschaft. Hierbei wurden einige Mängel festgestellt, die beseitigt werden 
müssen.  Das  Protokoll  der  Begehung  liegt  leider  noch  nicht  vor.  Die  Kosten  der 
Mängelbeseitigung müssen im Haushalt 2016 Berücksichtigung finden. 

Punkt 12 der Tagesordnung
Homepage
Aus der heutigen Sitzung soll nichts auf der Homepage veröffentlicht werden.

Punkt 13 der Tagesordnung
Verschiedenes
Gemeindevertreter  Schramm  berichtet  über  Neuerungen  in  dem  Internetauftritt  der 
Gemeinde. Es wurde ein Terminkalender eingestellt und die Formatierung der Einladungen 
wurde geändert.
Herr Macke erklärt, er fühle sich durch Äußerungen des stellvertretenden Bürgermeisters in 
der Sitzung vom 25.06.2015 zu dem Thema Sitzungsvertretung persönlich angegriffen. Er 
erläutert  seine Situation.  Aufgrund dieser  Unstimmigkeit  wird er  ab sofort  nicht  mehr  die 
Betreuung des Bauhofes übernehmen.

Punkt 14 Tagesordnung
Schließung der Sitzung
Frau Bade schließt die Sitzung um 21.15 Uhr.

____________________ __________________
Bade                                               Bade
Ausschussvorsitzende Protokollführerin
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